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Malé lázně Běloves
Vila Komenský

Živý kulturní prostor
Lázeňský areál funguje jako kulturní prostor otevřený 
veřejnosti. V průběhu celého roku se ve vnitřních i ven-
kovních prostorech konají nejrůznější kulturní akce pro 
všechny věkové kategorie. Návštěvníci si mohou užít vý-
stavy, koncerty, tradiční trhy, přednášky a besedy, dětské 
dny, dílničky a mnohé další. 

V letní sezóně je navíc možné objednat si piknikový koš 
plný čerstvých dobrot a strávit příjemné chvíle ve zdejší 
zahradě. 



MALÉ LÁZNĚ BĚLOVES 
VILA KOMENSKÝ
Historie
První písemná zmínka o Malých lázních pochází z 1. po-
loviny 19. století. Na místě pozdějších lázní stálo stavení, 
které v průběhu desítek let změnilo několikrát své majitele. 
V roce 1873 byl objeven v blízkosti domu pramen minerál-
ní vody „František“, u kterého byly založeny tzv. Malé lázně.

V  roce 1896 získal budovu obchodník František Markus 
z Prahy, který provedl zásadní přestavbu celého komplexu 
do podoby lázní. V následujících letech vybudoval neda-
leko původního objektu podle návrhu pražského stavitele 
Františka Šafaříka jednopatrovou Vilu Komenský. Stavba 
byla inspirována stylem německé středověké architektury 
se zděným přízemím, hrázděným patrem a dvoupatrovou 
věží.

Součástí vily byl hostinec, velký společenský sál s balkó-
nem a jevištěm pro divadelní představení a v zadní části 
několik kabin pro koupele. Provoz lázní značně omezovaly 
opakované záplavy, které poškozovaly budovy a jejich za-
řízení. Často se proto střídali i jejich majitelé. V roce 1931 
byl provoz Malých lázní vlivem neustále se opakujících po-
vodní a několika požárů budovy defi nitivně ukončen. Hos-
tinec a ubytovací prostory vily byly však nadále využívány 
pro hosty Velkých lázní. Areál Malých lázní sloužil pouze 
ke konání společenských a kulturních akcí. Po roce 1950 již 
nebyly Malé lázně jako celek v provozu a vila byla upravena 
na byty pro nájemníky a zaměstnance Velkých lázní a sál 
hostince propůjčen místnímu Jednotnému zemědělskému 
družstvu jako kancelářské prostory. Postupně chátral i zby-
tek Vily Komenský a pramen František byl zasypán.

Návrat lázeňství
Společně s  myšlenkou obnovy lázeňství v  Náchodě 
prostor bývalých Malých lázní přímo vybízel k vybudo-
vání věrné repliky Vily Komenský a  nového prameníku 
pro běloveské minerální vody. Základní kámen byl polo-
žen v roce 2018, stavební a terénní práce byly dokončeny 
na podzim roku 2019 a již v prosinci téhož roku proběhlo 
slavnostní otevření pro veřejnost. 

V areálu vznikla odpočinková zóna s kolonádou a pítky, 
z nichž proudí voda ze dvou nových zdrojů přírodních lé-
čivých minerálních vod. Součástí je i temperované pítko 
s možností odběru léčivé vody v zimních měsících. V letní 
sezóně areál nabízí možnost osvěžit se chůzí v masážním 
Kneippově chodníku nebo si dopřát sluneční lázeň na le-
hátkách. 

Přírodní léčivé zdroje
JAN (HJ 1005) a BĚLA (HJ 1006)
Vrty Jan a Běla získaly osvědčení od Ministerstva zdravot-
nictví ČR jako přírodní léčivé zdroje minerální vody a ply-
nu v roce 2018. Jedná se o silně mineralizovanou uhličitou 
vodu různého typu. Tyto přírodní léčivé zdroje minerální 
vody a plynu jímané ze zmíněných vrtů lze využít k pit-
ným kúrám či ke stáčení oxidu uhličitého, který lze vy-
užít pro suché koupele a plynové injekce. Minerální voda 
z obou vrtů je do lázeňského areálu vedena minerálkovo-
dem přes úpravnu vody, kde dochází k jejímu odarzeno-
vání. 

Vila Komenský
Dominantou celého areálu Malých lázní je replika Vily 
Komenský. V  přízemí se nachází kavárna a  v  prvním 
patře městské informační centrum s expozicí lázeňství. 
Najdete zde několik vitrín s  exponáty, které odkazují 
na současnost, ale také se ohlíží za historií zdejších láz-
ní. Prohlédnout si můžete například první vzorky vody 
odebrané ze dvou nových vrtů Jan a Běla, vrtnou hlavici, 
ukázky průřezu hornin či historické lahve s minerální vo-
dou IDA.


